

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

中央政治學校校刊

年七月十日出版

第一期

中華民國內宣部中部醫政局登記號七五六八號

各組幹事籌備就緒，邀約同學參加，地點規定爲土橋，魚洞溪，鹿角場三處，是日上午七時，各參加同學部分組前往預定地點宣傳，並帶去漫畫壁報多張，及大量標語，學除充分準備講演及歌詠之外，並

校 全體師生紀念 抗戰建國三週年

在校本部大禮堂舉行紀念會

以備張貼各通衢之用，宣傳結果，頗為圓滿云，

本期要目

校聞 全體師生紀念抗戰建國三週年

社會服務處下鄉宣傳

大學部設置黨義通俗語本

歐洲運動動員徵求辦法

講演紀錄選義通俗讀本辦法

西康考察見聞

羅時賞

文藝上漫憶

詞（兩闋）

仲清

誠 精



本月七日，爲抗戰建國三週年紀念日，是日上午九時，在校本部大禮堂舉行紀念會，計到全體教職員，及大學部，高等科，專修班同學，共五百餘人，由楊副註任率一主席，領導行禮，同時爲抗戰陣亡將士及死難同胞默哀三分鐘，儀式莊嚴肅穆，默哀畢，楊副註任略述三年來抗戰建國之經過，證明我愈戰愈強，敵人必經崩潰，未後楊副註任宣讀。校長於二十六年七月十六日，出席廬山第二次共同談話。

社會服務處於七七抗戰建國紀念日，組織下鄉宣傳隊，由該處主任會同文字，講演，音樂，宣傳，

全文，申述此篇講詞所示，殆確定我國對內對外整個國策，與吾民族爭取獨立生存之最終目標，詞畢宣佈散會。

社會服務處 下鄉宣傳

校外黨員徵求竣事

區黨部前令各區分部向校外普遍徵求黨員，業經校內各同志之努力工作，現已審核完竣，其結果共計徵得校外黨員一百七十五人。區分部徵求最多者，第一名為第十九區分部（專修班），共徵求三十五人；第二名為第十六區分部（高等科），共徵求三十一人；第三名為第十一區分部（大學部），共徵求十九人。個人徵求最多者為陳懷容（三十人），李熙遠（二十人），吳坤淦（十九人），藍畏三（十九人），劉漢興（十八人），來元義（十三人），劉先德（十一人），閔闡如（十二人）諸同學。

黨部徵求編撰

三民主義通俗讀本

區黨部為發揚本黨主義，使民衆普遍瞭解起見，決定編撰三民主義通俗讀本，擬以小說、散文、大鼓彈辭，及各地民歌等之體裁，將三民主義應用通俗生動之文字表出之，以便於一般民衆及兒童，實施黨化教育之用。此項徵求辦法，業經訂定，凡本校黨員皆可報名參加，日期自七月一日起至九月五日止。（詳細辦法附後）

大學部

暑期補習班開始上課

教育長為暑期留校同學利用假期增進學識起見，特諭設立暑期補習班，日期訂自七月八日起至八月二十五日止，共計七週，內分國文，英文，德文，日文四種，各班學生業經教務處佈告派定，凡各系同學中之前期大考成績較差者，分別補習國文及英文，法律系同學，則免督國文英文，但須補習德文及日文二種。各班授課時間表業經公佈，並訂於七月八日正式開始上課。

歌詠團

參加南泉各界音樂大會

七七紀念日，南泉管理局舉辦南泉各界音樂大會，本校歌詠團被邀參加，惟因時逢暑期，同學多已回籍，是以僅有留校之少數團員前往參加歌詠云。

校令

△訓導吳正華訓導處幹事朱祖翼教務處錄事張德輝先後呈請辭職均予照准（七月二日）

△研究部錄事王瑞平仲幼青周志強朱祖愛崔青楊雙根均暫任為該部助理幹事（七月二日）

△研究部研究員兼外交組組長陳石孚着暫任為該部副主任除呈請中央任命外仰即知照

（七月六日）

△茲任命陳穎光為研究部研究員（七月八日）

△畢業生指導部錄事嚴大鈞工作努力着晉升為助理幹事（七月九日）

△茲修正本校學生待遇規則，公佈之。此令

繼宣改任為該部研究員並以陳石孚兼外交組組長程其深兼教育組組長王世穎兼合作組組長劉繼宣兼歷史組組長

△任命蘇孟武趙蘭坪尹文敬萬國鼎貢沛誠兼任研究部研究員並以蘇孟武兼政制組組長趙蘭坪兼經濟組組長尹文敬兼財政組組長萬國鼎兼地政組組長貢沛誠兼邊務組組長研究部助理研究員錢安毅劉炳炎江士傑着晉任為研究員

△任命郝侃曾李光夏趙在田為研究部研究員

△委任王學孟為研究部助理研究員

△研究部研究員朱建民着兼任該部總幹事研究員王啓華兼任該部幹事助理研究員王者愷改任為該部幹事

學生待遇規則

第一條 學生在修學期間所有講義膳食制服各項費用由本校供給按本規則辦理

第三條 學生除參考書得向圖書館借閱外，所
有各課應發之講義由本校發給。
學生膳費規定 每人每月國幣七元（

但這物價漲貴得極量增加、由學生選組之膳食委員會領取負責辦理學生理髮洗衣招人承辦照規定價格

第五條 每月以二元爲限由校付給高等科學生津貼正取生每人每月發給三十元備取生每人每月發給十五

元普通科學生每人每月發給十五元
大學部及各專修科班學生每人每月
發給三元爲備置文具及其他用品之

第六條 學生在修學期間下列各項應用物品
得由本交給簽貸用 需

名 品
數 量
兩 套
單 制 服

裏
退
棉外
制
服
套

雨雙(每年一頂)

第八條 本規則自校長核定公佈之日起施行。

白被單
枕頭
一條一個一條

一例

開除出

如有遺

- 1 -

卷之三

卷之二

三

理

三

三

三

四
卷之三

延濶者

卷之三

得列

支給

上下舟車所需力資及駐在地每日開支之車馬等項各費均應列入膳宿雜費項下不得另行列報。

第六條 特別費包括因公所發之電及攜帶公物所需之搬運費。

第七條 出差駐留某地在十日以上者其十日後之膳宿雜費至多不得超過第一條附表規定數四分之三。

第八條 出差事竣應于十日內依照第一條附表將應支各費逐日分別詳載出差旅

費日記簿內連同出差工作日記簿及應可取得之各項單據呈報主管部分核轉。

第九條 學生員外參觀其舟車費照第四條前項每員膳宿費每生每日以一元五角為限額額在外住宿得增支宿費五角其餘照第五條前項下款及後項規定辦理。

第十條 本規則自校長核准公佈之日起施行。



中國國民黨直屬中央政治學校區黨部

徵求編撰二民主義通俗讀本獎勵辦法

一、為發揚本黨主義，使民衆普遍瞭解起見

特訂定本辦法。

二、編撰日期自本年七月一日起至九月五日止。

三、凡本校黨員，均可報名參加編撰，其報名辦法如左：

甲、凡願參加編撰之同志，可於七月一日至七月十五日，向所屬區分部或指導委員報名。

乙、報名時須送繳編撰綱要或簡略計劃丙、各指導委員或區分部書記，須於七月二十日前，將報名之同志姓名及

六、審核辦法 由本部聘請對本黨主義有研究之同志二人，組織審核委員會審核之，其辦如左：

甲、審核標準由審核委員會議決定之。乙、由本部將來稿先加整理，送由審核委員會議分配於審核委員，在規定時間內傳遞審核，簽註意見，並核記分數。

丙、由本部召集校警校工及其他民衆或兒童，由編撰人就原稿內容公開講述，請審核委員現場評定。

丁、召集審核委員會議，根據以前各條評定之分數，決定等級。

七、獎勵辦法

甲、由本部獎勵：

- 錄取成績最優者△名為左列一種或數種之獎勵：
- 子，給予獎狀。
- 丑，介紹刊佈。

甲、按照民族民權及民生主義之次序，編撰全部或一二部均可。

乙、編撰目的為供給民衆及兒童閱讀，文字須力求通俗與生動。

乙、呈請中央獎勵，凡成績優異者，由本部呈請中央為前條之各種獎勵。

丙、編撰題材用散文小說，大鼓彈詞，及各地民歌等體均可，但須合乎前條之旨趣，能附以漫畫及連環畫等。

得獎之著作，其版權仍歸作者所有。八、本辦法如有未盡事宜，得由本部隨時修正之。

★...演講...
★...紀錄...★

西康考察見聞

羅時實先生講
陳學才筆記

九、本辦法經本部常會通過，呈請中央宣傳一部備案後施行之。

各位先生各位同學：

今天奉教育長之命來校報告考察川康滇邊區的情形，這一帶地方本來是很少人來往的，所以少人來往的原因，第一是由於交通困難必須經過大渡河金沙江等天險；第二是由於其地多野蠻民族，生活方式與文化水準與漢人相差太遠，他們對於漢人，常常劫掠，甚至把漢人當作奴隸，所以一般人對於這些地方視為畏途。

但是這些地方物產很富，爲了充實抗戰的力量，似有研究與改善的必要，兄弟此次赴這些地方考察也是這個意思，我的行程是自重慶出發至成都到雅安，此段有公路，由雅安西南行，徒步之工具須賴牛馬及滑竿等，由雅安向南須經大渡河，过大渡河後，即開始進入夷民區域，約四天路程可到越巂，又四天可到西昌。此一帶氣候，在雅安較冷，過大渡河則不需棉衣，此地自國曆十一月

以後至來年五月，很少下雨，因此狂風時起是由西而東的，即所謂橫斷山脈。若以西昌作中心向南是會理，向東南是甯南，由東至西約須十五日路程，人口以會理最多約三十萬，西昌次之約二十萬，甯南人口較少。

說到物產，甯遠屬最爲人注意，因爲物產特別豐富，鋼鐵金銀無所不有。如瀘沽之鐵鑛其質量純粹程度佔90%，每天可出產二千斤，其鑛藏可供四十年之開採。甯遠之煤各地皆產，地方若需用煤，不必走出五十里以外，可想見煤區之普及矣。木裏產金鑛，雖生產費較高，但亦很合算。此地產米亦豐，平均每斤價值二分錢，比之康定價格每斤四角者，幾相差二十倍之多，只因交通阻塞，故未能運外售銷。這裏僅少棉花，但將來亦可補救，至於交通工具，則有驢馬可用，

總之，此地物產很富，有煤鐵，鋼金銀鹽糖，糧食亦多而價廉，交通有牛馬可用，雖其地面積僅四五萬方公里但其重要性實不亞於一獨立國，蓋一切皆可自給自足也。

這一帶地方，物產雖然如此豐富，可惜至今未能開發，有些旅外僑胞，很想回來開發，只因地方不靖，以致裹足。其所以不安的原因有二，第一是地方政治的腐敗，從前漢人所住之地，皆有軍隊保護，習之既久，民衆遂失自衛能力，漢人較夷人聰明，生產技術亦較進步，生活較夷人爲安適，因生活舒服而有嗜好的習慣如吸大煙等，這也是漢人懦弱的原因。第二，民族問題不能解決，夷人皆被迫居在山谷之中，地勢既高，氣候寒冷，生產能力亦弱，以致他們常在緊張空氣中過生活，鬥爭能力很強，因生活必需品缺乏，他們常掠劫漢人，以充奴隸。所以這一帶的治安不得不武力來維持，民國以來，四川多內亂，不能分力注意這些地方，因而夷患又起，據統計報告，自民國二十八年以來，先後被擄者有二十萬人之多，幾乎每天都有擄案發生，漢人所住的地方，甚至整個村落被夷人消滅的也有，從前漢人集居的市場，已有十分之一被夷人燒去了，這是一個何等嚴重的問題。

要開發西康，必須解決漢夷之爭，如何

才能解決呢？我以為有三方面值得注意。（一）心理須糾正——他是較根本的辦法，漢夷的衝突，往往由於漢人之成見太深，漢人以為夷人都是野蠻的，無法改變的。考其實際，却不如此，你若對夷有恩，夷人也很知道感謝的，我們必須站在客觀的立場，作久遠的打算，以調協二民族的感情，（二）政治的改良——在這裏的官吏，大都以漢人為治理的對象，而多數夷人因生活方式文化水準的不同，無法作合理的統治，更因夷人有特殊之風俗習慣，每使與政府法令不能一致，因此雙方感情更不融洽了，我們要治人，必須使人心服，譬如就交易而言，漢夷間的買賣總是夷人吃了虧又因不識漢文，無法告狀，怨恨鬱結在心，成為深仇宿怨，所以我們要改良漢夷的感情，須從改良政治做起。（三）發展交通——交通的阻塞是隔閡的主要原因，我們若能發展交通，由於距離的縮短，使中央威信可以伸達於地方，夷人感到中央力量偉大，必能誠心服從了。

我們若能同時設法改良夷民的生活，提高他們的經濟能力，則他們自能減少掠劫的行為，這裏的漢人官吏，也應自己檢點，做人家的榜樣。我在西康曾看到許多離奇的事，譬如我有一次在一家吸鴉片的店門口，看

見一廣告：「有身份的遊客，來本店吸煙，可得法律的保障。」這是什麼意義！這一帶地方駐軍往往就是包辦煙膏生意的，若該地駐兵一連，則該地開煙店的主人，必是連長，若駐兵一班，則班長開烟店。有些煙店廣告稱：「本店招待顧客不分階級性別」。他們把售吸鴉片完全與普通商業一樣，毫沒有可恥之感，這一帶地方，種鴉片的多極了，所有土地，種糧食的幾不到十分之一，我們問他們為什麼不種糧食，他們說種鴉片利息好，並且我們不種夷人會種的，所以現在幾乎家家戶戶種煙了，這實在是不幸的現象。

總之，甯遠這個地方，面積廣大可供移民，物產豐富，有助於抗戰建國之物力財力的補充，只因地方不治以致未能好利用，抗戰勝利要人人各盡其責，才有辦法，但這裏二百萬同胞，却還沒有盡其責任。所以我要設法改良才好。

余自離開母校的懷抱後，就跑到孤懸塞外的包頭分校服務，二十六年秋，敵人的兇焰，蔓延到塞外，在包頭淪陷的前幾天，我們學校迫於未來使命的重大，不得不暫時遷移，於是在九月二十一日，我們更領了百多

名學生，開始作塞外的旅行生涯，自綏遠經嘉慶，經甘肅而抵於青海，歷時三閱月，徒步四千里，途中的艱難困苦，不一而足，途中的片斷趣事，也間或有之，而今該分校已奉命暫停，何時恢復，尚難逆料，回憶起當時情境，反覺餘趣橫生，特就漫憶所得，綴成短篇。

▲ 西 環 包 之 夜

「逃走」是多麼不光彩的名詞，無論誰也不願意掛上這個頭銜，但有時為了事實的逼迫，却也不能避免，自從九一八以來，東北人往關內逃，七七抗戰以來許多多地方的人又往四川逃往雲南逃，甚至於往香港逃，那一個不是實逼處此。

當着七七烽火，瀰漫了塞外的時候，我們也不得不掛上逃走的頭銜而西行，因為我們是一個學校團體，是負有百年大計使命的人，爲了我們國家的生存，爲了我們民族的生命，當然不能輕易把他殲滅，於是經過了幾天考慮，幾度醞釀，終於在抗戰那一年的九月二十一日，開始向西移動了。

怕是引起老百姓的誤會，怕是給一般人惹起不好的影響，而有礙於後方治安的維持，便決定第一步先挪到城外的西環包去，那一天的早晨，七八十個學生，把行李一件一

件都捆好，僱了幾輛黃包車，從人煙稀少的街，把那一捆一捆三百多斤重的大行李，運到西邊包去，每個人沉着臉，低着頭，百多個人，沒有一點笑容，似乎不敢見人的樣子，溜出西門，真是淒涼極了，黃昏以後，我們僱的二十幾支駱駝，不慌不忙的，踏進了我們的集合場。

配駱子，掮駱子，我是初次嘗試，然而我寄居塞外三年來的經驗，却也能應付裕如，夜分的時候，算是草草的收拾停當，踏着中秋後一日的月色，開始這漫漫長途的生活，月色是那樣慘白，人心是那樣淒涼，別矣可愛的邊城，可愛的故鄉，祝你健康，祝你無恙這一夜的活動，種種的景況，在塞外的邊城——包頭的西邊包，留不我，不可磨滅的印象。

▲帳幕中的生活

想起了當年李陵的話「韓構櫳幕以禦風雨」的情景，誰還願意去過帳幕的生活呢？然而要拿出曲線生活的眼光來玩味它，倒也別有風味的一段事，因此不但是那些終身過着帳幕生活的塞外同胞不覺得苦，就是我們初次嘗試着帳幕生活的人，也覺得趣味橫生，不過這種帳幕生活，絕沒有像童子軍那種

帳幕生活的舒適。

塞外旅途生活，帳棚是不可少的，因為黃沙白草無人烟的地方，是找不到多少房屋的。我們在邊地三個月的跋涉中，過了不下數十次帳幕生活，雖然在滴水成冰的季節，冰天雪地的環境裏，依然是如此，每到一個地方，遇到房屋缺少的時候，只有用他來補救，架帳棚，我算是很有經驗，而且也很嫋熟的了，同時我也會指揮一羣學生共同架帳棚，怎樣架桿子，怎樣定釘子，怎樣扯繩子，都弄得非常爽快。附帶着不可少的一件東西，便是鑼鍋，這是解決吃飯問題的工具，到了歸宿地以後，大家都分頭在忙，除掉下

帳棚架鑼鍋之外，有的跑到周圍的山原上，或是沙丘中去搜集薪柴，有的去抬水，有的在趕面，或是淘米，有的在燒火洗鍋，沒有時候冷得沒有辦法了，帳棚裏面也可

以燒火取暖，一縷一縷的青煙，從帳棚的縫中冒出來，旁邊趴着一排一排的駱駝，遠遠的看去，倒也是富有詩情畫意的一幅美景，假若不到塞外去跑一跑，我想一生之中，一定看不到這種情景，想不到這種情景，同時也得不到這種特別風味的。

詞

應天長鷹 仲清

玉鈴綵綬騰峯處。漠漠煙沙千里暮。拳金距。
振霜雨。眼疾草枯平地去。下轔隨指顧。飽後還相依否。雨血風毛無數。莽茫斜日路。

江城子聞笛 前人

水精簾捲十三樓。碧雲流。月如鉤。一夜笛
聲吹起玉關愁。何限受限城外意。蘆管裏。
按涼州。

圖書館新編中文書目 (民國28年11—12月) (續)

- 484.46
177
748.1
173
748.28
164
752.4
940
755.9
935
- 波蘭·但薩藻 編著 民27 長沙,商務
英國史 何漢文 著 民28 長沙,商務(大學叢書)
蘇聯建國史 吳清友 編著 民26 上海,商務(新時代史地叢書)
美帝國的金元外交 倪爾休 費里門(Nearing, Scott & Freeman, Joseph「美」)合著; 楚克述 陳漢平 合譯述 民20上海,商務
中美洲和西印度羣島 卡奔德(Carpenter, Frank G.「J」)著; 華超 超譯述 民24 上海,商務(卡奔德世界遊記)
- 傳 記
- 482.21
702
- 中國六大政治家 梁啟超 等 著 民28 軍委會委員長侍從室 平2冊2部
管子 梁啟超 述 商君 麥孟華 述
諸葛武侯 李岳瑞 述 李衡公 李岳瑞 述
王荊公 梁啟超 述
附錄 中國法理學發達史論 梁啟超 著
- 782.23
645
782.87
151
782.88
164
782.88
428
782.88
777
382.966
328.523
- 宋元學案人名索引 鄧元鼎 王默君 合編纂 民25 上海,商務 平1冊
李鴻章 章息子 著 民26 上海,中華(近百年中國名人傳) 平1冊2部
吳奇偉將軍印象記 陳啓青 編輯 民28 戰地文化社(戰地文化社抗戰叢書)
南通張季直先生傳記 附年譜 2卷年表 張孝若 著述 民19
訂正初版 上海,中華 精1冊
我的生活 馮玉祥 著 民28 增訂初版 桂林,三戶圖書社 平第1冊
張江陵年譜 傅抱石 撰 民28 複寫本 線1冊
- 作 文
- 402.7
871
202.7
475
802.7
393
- ★說明文作法 胡懷琛 編 民21 上海,世界 平1冊
★論說文作法講義 孫很工 編 民22 重印1版上海,商務 平1冊
★紀敍文作法 謝導 徐國楨 編 民22 3版 上海,世界 平1冊
- 演 說 術
- 811.9
893
- ★演講學大要 徐松石 編 民24 上海,中華(初中學生文庫) 平1冊2部
- 中 國 文 學
- 20.9787
41
847.6
771
284.7
467
848
491
- 中國近代文學之變遷 陳子展 著 民20 再版 上海,中華 平1冊
胡文忠公遺集 卷首; 86卷 胡林翼(清)撰; 鄭敦謹曾國荃 編
輯 清同治6 武昌黃鶴樓刊本 線32冊
劉武慎公遺書 24卷 劉長佑(清)撰 清光緒26 重印本 線28冊
★黃遠生遺著 4卷 黃遠庸 著 民13 再版 上海,商務 平1冊
- 新 聞 學
- 862
674
898
164
- ★報業管理概論 劉覺民 編輯 民25 上海,商務 精1冊5部
★非常時期之報紙 吳成 編 民26 再版 上海,中華(非常時期叢書) 平1冊
- 美 學
- 901.1
937
- 美學原論 克羅斯(Croce,Benedetto「J」)著; 傅東華 譯 民24
再版 上海,商務(大學叢書) 平1冊